Задания школьной олимпиады по биологии  9 класс

       Тестовые задания:

1. Отрицательно влияют на здоровье человека: а) бег; б) ходьба; в) гиподинамия; г) умеренные физические нагрузки.

2. Наиболее гигиенична одежда из: а) нейлона; б) вискозы; в) шелка; г) хлопка. 

3. Видоизменения листа – усики имеются у: а) земляники; б) тыквы; в) гороха.

4. Что является морфологической основой рефлекса: а) нервная система; б) рефлекторная дуга;                           в) нейрон; г) ЦНС.

5. Растения, размножающиеся подземными побегами: а) свёкла; б) георгины; в) тюльпан; г) земляника.

6. Какие из приведенных ниже признаков типа хордовых сохраняются у взрослых оболочников:                          а) хорда;  б) глотка, пронизанная множеством жаберных щелей; в) хвост; г) нервная трубка.

7. Ткани в стебле растения снаружи к центру расположены так:                                                                                а) кора-кожица-камбий-древесина-сердцевина; б) древесина-камбий-сердцевина-кора-кожица;                      в) кожица-кора-древесина-камбий-сердцевина; г) кожица-кора-камбий-древесина-сердцевина.

8. Какие ткани растений выполняют опорную функцию: а) паренхима, ксилема;                                                       б) ксилема, флоэма, паренхима;  в) паренхима, колленхима;  г) колленхима, склеренхима;                                   д) флоэма, склеренхима, паренхима.

9. Какая ткань хорошо видна на поперечном срезе листа: а) основная ткань, клетки которой содержат хлоропласты, в ней происходит фотосинтез; б) покровная ткань, защищающая внутренние ткани от повреждения; в) образовательная ткань, клетки которой постоянно делятся; г) проводящие пучки, по которым передвигаются вещества.

10. Столон отличается от корневища: а) большой длиной; б) меньшим запасом питательных веществ;                   в) наличием листьев; г) отсутствием на конце клубней.

11. Где находится самое старое годичное кольцо: а) примыкает к лубу; б) примыкает к камбию;                            в) примыкает к первичной коре; г) примыкает к сердцевине.

12. Назовите растения с видоизменёнными листьями: а) шиповник; б) горох; в) сирень; г) клён.

13. Что собой представляет корневой волосок: а) выросты клеток основной ткани; б) проводящий пучок;             в) орган всасывания, состоящий из клеток покровной ткани; г) боковой вырост клеток эпидермиса.

14. В каком органе происходят такие процессы жизнедеятельности, как образование органических веществ, передвижение веществ, испарение воды: а) корне, б) в побеге, в) в цветке,  г) в почке.

15. Околоцветник называется двойным, если в нём: а) лепестки располагаются в два ряда;                                    б) лепестки и чашелистики располагаются двумя кругами; в) имеется чашечка и венчик;                                      г) чашечка зелёная, а венчик белый.

16. Спорофит у сосны – это: а) мужские шишки, б) листостебельное растение; в) пыльцевые мешки;                   г) микроспора; д) макроспора.

17. В каких органеллах осуществляется дыхание у высших растений на свету: а) митохондриях;                        б) лейкопластах; в) литохондриях и микопластах; г) на свету все потребности в энергии обеспечивает фотосинтез.

18. Растения, обитающие на засоленных почвах, называются: а) эпиориты; б) галофиты; в) мезофиты;                  г) ксерофиты; е) гидрофиты; ж) нет правильного ответа.

19. Метаморфозами, какого органа являются гаустории растений паразитов и полупаразитов:                                      а) побега;  б) листа; в) стебля; г) корня; д) цветка.

20. Для каких отделов высших растений характерно отсутствие чередования полового и бесполого поколений: 1.Мохообразных, 2.Плаунообразных, 3.Папоротникообразных, 4.Голосеменных, 5.Покрытосеменных.   а) 1,2,3;  б) 1,5;  в) только 4,5;   г) для всех вышеперечисленных;                             д) нет правильного ответа                                                                                                                                                                               

21. Ткань, в которой клетки не прилегают друг к другу и сильно развито межклеточное вещество:                         а) эпителиальная; б) соединительная; в) нервная; г) мышечная.

22. Бактерии являются возбудителями: а) чесотки; б) ветряной оспы; в) свинки; г) столбняка;                       д) всех названных болезней.

23. Какой процесс обеспечивает энергией паразитических гельминтов желудочно-кишечного тракта:                      а) аэробное дыхание; б) анаэробное дыхание; в) брожение;  г) хемосинтез; д) фотосинтез.

24. Что произойдёт с водоплавающими птицами, если в воду в большом количестве попадёт стиральный порошок:  а) свойства оперения практически не изменятся; б) перья станут чистыми и легкими и перестанут намокать; в) перья и пух плотно соединятся друг с другом и образуют плотный водонепроницаемый слой, защищающий птицу от намокания и охлаждения;  г) жир растворится: нарушится естественная структура, форма и эластичность перьев, вода начнёт их быстро смачивать.

25. Какие факторы неживой природы наиболее существенно влияют на распространение земноводных:               а) свет и дыхание; б) температура и влажность; в) содержание кислорода в воздухе; г) численность насекомых.

26. Для какой группы беспозвоночных характерны следующие признаки: четыре пары ног, у большинства два отдела тела, органы дыхания – лёгкие и трахеи, отсутствие усиков: а) для всех членистоногих;                б) только для паукообразных; в) только для ракообразных; г) только для насекомых.

27. Какой клещ снижает урожай плодовых и бахчевых культур: а) таёжный; б) чесоточный; в) собачий;                 г) паутинный.

28. В каком органе человека имеется поперечно - полосатая мышечная ткань: а) в стенках кишечника;              б) в кровеносных сосудах; в) в мочевом пузыре; г) в нижней конечности.

29. Какой признак не характерен для безусловного рефлекса: а) передаётся по наследству; б) является врожденным; в) проявляется у всех особей вида; г) не передаётся по наследству.

30. В каком случае реакцию организма нельзя назвать рефлексом: а) отдёргивание руки при прикосновении к горячему предмету; б) сокращение мышц в ответ на раздражение двигательных нервов; в) выделение слюны на запах пищи; г) выделение слюны на присутствие пищи в ротовой полости.

      Дать определение терминам: 

  1. Аксон,  2. Бластула, 3. Вакцина, 4. Гельминтология, 5. Дыхальца,  6. Костянка,  7. Миофибрилла,  8.Пиноцитоз,  9. Целом,  10. Партеногенез, 11. Онтогенез, 12. Пыльник.

    Соотнесите элементы двух множеств: 

                 1.   Соотнесите группу тканей  растений и ее разновидность:          

     а) образовательная ткань                                    1.  склеренхима

     б) покровная ткань                                              2.  ксилема  

     в) проводящая ткань, состоящая                       3.  пробка  

         из сосудов и трахеид                                       4.  камбий    

     г) проводящая ткань, состоящая                        5.  паренхима

        из ситовидных трубок                                      6.  флоэма

     д) механическая ткань

2.   Соотнесите структуру и то, что образуется из нее после двойного оплодотворения:

     а) завязь                                                    1.  кожура семени

     б) семязачаток                                         2.  эндосперм семени

     в) покров семязачатка                            3.  зародыш семени

     г) зигота                                                    4.  плод                                                           

    д) триплойдная клетка                            5.  семя

3.   Соотнесите растение и видоизменения корней и побегов, которые для него характерны:

      а) тюльпан                                          1.  клубень  

      б) топинамбур                                    2. корневище

      в) ландыш                                           3.луковица

      г) георгин                                           4. корнеплод

      д) морковь                                          5. Корнеклубень

4. Соотнесите нейроны и их местоположение:

      а) чувствительные              1. Передние рога серого вещества спинного мозга.

      б) двигательные                  2. Задние рога серого вещества спинного мозга.                                                                         

      в) вставочные                      3. Боковые рога серого вещества спинного мозга.

      г) вегетативные                  4. Спинномозговые узлы.       

 5. Соотнесите гормон и его функцию:

      а) инсулин                      1. Повышает возбудимость нервной системы.

      б) тироксин                    2. Стимулирует обмен белков, жиров и углеводов.

      в) паратгормон              3. Регулирует уровень кальция и фосфора в крови.

      г) адреналин                  4. Снижает уровень сахара в крови.

      д) прогестерон              5. Способствует росту и развитию плода.

6. Соотнесите структуры головного мозга и их расположение:

      А) канал среднего мозга                                                                            1. 1и 2 желудочки мозга.

      Б) соединение полушарий мозжечка                                                        2. 3 желудочек мозга.

      В) расширение, расположенное в продолговатом мозге                        3. 4 желудочек мозга.

      Г) боковые полости полушарий переднего мозга                                   4. сильвиев водопровод

      Е) расширение, расположенное в промежуточном мозге                      5.  Червь

7.  Составьте последовательность прохождения нервного импульса по трёхнейронной рефлекторной дуге спинального симпатического рефлекса человека, используя все элементы:

1) тело эфферентного ганглионарного нейрона

2) аксон афферентного нейрона

3) тело вставочного нейрона

4) постганглионарное эфферентное волокно

5) преганглионарное волокно

6) афферентное нервное волокно

7) спинномозговой ганглий

8) эффектор

8.соотнесите особенности строения кровеносной системы и животного, для которого они характерны:

А) двухкамерное сердце и 1 круг кровообращения                                                     1. Сизый голубь

Б) двухкамерное сердце и незамкнутая кровеносная система                                    2. Дождевой червь

В) трехкамерное сердце и 2 круга кровообращения                                                    3. Речной рак

Г) трехкамерное сердце и незамкнутая кровеносная система                                    4. Травяная лягушка

Д) четырехкамерное сердце и 2 круга кровообращения                                             5. Виноградная улитка

Е) трубчатое сердце и незамкнутая кровеносная система                                          6. Майский жук

Ж) пятиугольное сердце и незамкнутая кровеносная система                                   7. Ланцетник 

З) замкнутая  кровеносная система, сердце отсутствует                                             8. Угорь обыкновенный

И) замкнутая кровеносная система, функцию сердца выполняют                              9. Беззубка обыкновенная

крупные кольцевые сосуды

Закончите определения:

1. Способность клеток организма реагировать на изменения окружающей их среды называется_____

2. Относительное постоянство состава внутренней среды организма человека называется_________

3. Место контакта одного нейрона с другим________

4. Вещество, которое обеспечивает передачу возбуждения с одного нейрона на другой, называется__

5. Длинные, жесткие чувствительные волосы у млекопитающих, расположенные пучками вокруг рта и около глаз, называются_________

6.  Покоящаяся стадия в развитии ленточных червей, паразитирующая в промежуточном хозяине, называется______

7. К пресмыкающимся, в желудочке сердца которых имеется почти полная перегородка, относятся представители отряда______

8. Участки кожи летающих птиц, лишенные перьевого покрова, называются__________

9. Птенцы одной кладки или детеныши одного помета, живущие вместе с родителями до тех пор, пока не смогут существовать самостоятельно, называются____________

10. Личинка бесхвостых земноводных называется_______

11. У членистоногих________ полость тела.

12. Участок стебля, от которого отходит лист, называется__________

13. Мужской заросток (гаметофит) цветкового растения, состоящий из вегетативной и генеративной  клеток, покрытых двойной оболочкой, называется____________

14. Пересадка черенка или почки привоя на подвой с последующим их срастанием, называется_______ 

15. Так как лишайники первыми поселяются на минеральном субстрате, их называют_____ суши.

